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Σπάνια ευρήματα, μεταξύ των οποίων αρχιτεκτονικά κατάλοιπα τάφων, χειροποίητα
αγγεία, «τσαλακωμένες» φιάλες, πήλινα ειδώλια και επιτύμβιες στήλες, έφερε στο φως
αρχαιολογική σκαπάνη στη βασιλική Νεκρόπολη, στη θέση Λειβάδια της Αιανής Κοζάνης. 

«Η γη της Αιανής είναι ανεξάντλητη και κάθε χρόνο μάς αποκαλύπτει μοναδικά και σπάνια
ευρήματα», εξήγησε η προϊσταμένη της αρμόδιας για την ανασκαφή Λ’ Εφορείας
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, Γεωργία Καραμήτρου - Μεντεσίδη.

  

Οι αρχαιολόγοι της Λ’ ΕΠΚΑ εντόπισαν 25 ταφές της αρχαϊκής και κλασικής εποχής, όλες
διαταραγμένες, αλλά με σημαντικά ευρήματα στο εσωτερικό τους. Σ’ αυτά
συγκαταλέγονται πήλινο ειδώλιο με πόδια, που δε σώζονται ακέραια, και ερυθρό χρώμα στο
στήθος και τα χείλη και παραπέμπει σε παράσταση επιτόκου.

Επίσης, χυτή χάλκινη δεξιά παλάμη, που αποτελούσε λαβή υδρίας (560-555 π.Χ.), καθώς και
μαρμάρινη μικρή παλάμη αριστερού χεριού (δεύτερο μισό του 6ου αιώνα π.Χ.), που ανήκει
σε άγαλμα μικρού κούρου.

Πολύ σημαντικά ευρήματα αποτελούν και οι «τσαλακωμένες» φιάλες με οπή στο κέντρο
του πυθμένα, τοπικού εργαστηρίου της Αιανής. Οι φιάλες ανήκουν σ’ ένα σύνολο
περισσότερων των 100 δειγμάτων, που εντοπίστηκαν κατά το παρελθόν σ’ όλη τη
Νεκρόπολη. Ωστόσο, οι πέντε της φετινής ανασκαφικής έρευνας εντοπίστηκαν στα
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αδιατάρακτα στρώματα, εκεί όπου αρχικά πετάχτηκαν. Οι φιάλες αυτές χρησιμοποιούνταν
για τον εναγισμό, δηλαδή την προσφορά κρασιού, ή νερού, στους νεκρούς και στη συνέχεια
καταστρέφονταν, ώστε να μην ξαναχρησιμοποιηθούν.

Ενδιαφέρον προκαλεί και ο εντοπισμός αρχιτεκτονικών καταλοίπων, κυρίως σφονδύλων
δωρικών κιόνων, στον χώρο όπου βρίσκονται οι λακκοειδείς τάφοι. Τα συγκεκριμένα
ευρήματα καταδεικνύουν τη χρήση μνημειακών ταφικών οικοδομημάτων και από πολίτες
χαμηλότερων κοινωνικών τάξεων.

Εξάλλου, εντοπίστηκε επιτύμβια στήλη με εγχάρακτο το όνομα «Κλεταγόρη», η τέταρτη
που ανακαλύπτεται στον χώρο της Νεκρόπολης.

Τέλος, κατά την ανασκαφή εντοπίστηκαν τέσσερις τάφοι της ύστερης εποχής χαλκού,
κτερισμένοι με χειροποίητα αγγεία τοπικού εργαστηρίου, με αμαυρόχρωμη διακόσμηση
(διακόσμηση, που φέρει θαμπή βαφή) και μεγάλο αριθμό μυκηναϊκών ευρημάτων στο
εσωτερικό τους, που αποδεικνύουν κάποιας μορφής εγκαταστάσεις Μυκηναίων στην
περιοχή.

Η προϊσταμένη της Λ’ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, Γεωργία
Καραμήτρου - Μεντεσίδη, θα παρουσιάσει τα αποτελέσματα της ανασκαφής στη
Νεκρόπολη της Αιανής την Πέμπτη, κατά την 23η Επιστημονική Συνάντηση για το
Αρχαιολογικό Έργο στη Μακεδονία και τη Θράκη, που γίνει στο κτίριο της παλιάς
φιλοσοφικής σχολής του ΑΠΘ..

Πηγή: Καθημερινή
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